

“為美好生活奮鬥，很快樂很滿足”

編者按

近來，叮咚買菜上海中原站的配送員張建忙得腳不沾地。天氣炎熱加上氣候多變，不少市民更傾向於線上買菜，站點的單量明顯增加。每天早上六点多，張建就和同事們開始送單，經常忙到晚上九、十點才能休息。人民城市正在如火如荼建設中，很多人跟張建一樣，為了美好的生活而努力奮鬥。

松土、堆肥、澆水、種植……全身被汗水浸透，鞋底沾滿了泥，小區內，居委會幹部、親子家庭和居民志願者在“田間”忙得不亦樂乎，睦鄰迷宮花園的開放，是“讓居民成為社區主人”的一個縮影；午後，一場無聲的教學在咖啡館內發生，從聽障人士到專業咖啡師再到培訓研發師，投身公益助殘事業的她想用一技之長實現更大的社會價值，“幫助更多跟我一樣的特殊人群”；上午，老人照例等在家門口，接过溫熱的餐盒她連声道謝，他每天騎着車在大街小巷飛馳，為的就是這樣的等候……

“咖啡的香氣讓我快樂”，這是那場無聲教學中聽障學生的“學后感”，勞動者們的辛勤付出，就如同“接力”，將這份快樂越傳越廣，讓人民城市的“人民”二字愈發火熱滾燙。



从“口头”到“田间地头”——最重要的是大家都能够参与其中，这是属于我们每个人的‘百草园’”

“老旧小区活動空間狹小，還是希望多開辟一些睦鄰花園，作為居民自治的試驗田，讓老百姓直接參與花園養護與管理。”今年的四平路街道社區代表大會上，有居民代表提出，社區自治形式可以更豐富一點，構建更為和諧的鄰里關係。

松土、堆肥、澆水、種植……全身被汗水浸透，鞋底沾滿了泥，日前，鞍山四村第三小區內，居委會幹部、親子家庭和居民志願者在“田間”忙得不亦樂乎，“大家注意，澆水時潤而不濕，不要一次性澆得太多……”

從“口头”落到“田间地头”，鞍山四村第三小區進一步拓寬“我們的百草園”項目理念，這個睦鄰迷宮花園的開放，是“讓居民成為社區主人”的

當初收到居民代表的意見後，街道就在年度自治項目征集工作中，引導鞍山四村第三小區籌備睦鄰花園建設項目。

經過調研，居委會不僅召集志願者骨幹、居民代表，多次召開項目征詢會、協調會，還通過黨建引領，選出了項目領頭人。樓組長、綠植愛好者、在職黨員等也一并加入，共同討論實施方案。

方案敲定後，建設資金的來源又成了問題。居委會一方面與黨員志願者、樓組長溝通，發揮他們在群眾中的帶動作用，引導居民參與，另一方面主動牽頭，對接聯系社區共建單位，通過居民區黨組織出一點、居民籌一點、共建單位加一點的“三個一點”工作機制，推進資金籌措。最終，街道、居民區黨組織、居民、共建單位的“協同發力”，促成了花園的成功落地。

睦鄰迷宮花園開放的消息，在“社區雲”一發布就引起了廣泛關注，居民們紛紛報名參與，其中還包括不少小朋友。花園開放當天，居委會提前準備好鋤頭、洒水壺等工具，邀請專業老師發放苗種，全程耐心指導。於是，便有了上文中大家在“田間”揮灑汗水、快樂勞作的那一幕。

前來種植鮮花的居民還收到了一張認領銘牌，在牌子上寫下自己的名字或室號，插在認養的花朵旁，這是花園“建設者”和“管理者”的“認證”。

“睦鄰花園活動真的很有意義，最重要的是大家都能夠參與其中，這是屬於我們個人的‘百草園’。”居民陸永興表示。

从咖啡师到培训研发师——“喜欢咖啡，更喜欢帮助别人的感觉”

8月3日下午，楊浦濱江綠之丘一樓的咖啡館內，陳露蕾嫋熟地用奶泡拉出了一只美麗的天鵝，然後用手語告訴“徒弟”解婷，卡布奇諾的奶泡要比拿鐵打得厚，而制作拿鐵的時候，奶泡需要搖薄。

這對師徒都是聽障人士，“為人師”的陳露蕾今年39歲，近日，她獲得第七屆全國殘疾人職業技能大賽咖啡沖調項目冠軍。“徒弟”解婷目前在一家企業工作，她同時又是一名兼職咖啡師。

說起熊爪咖啡，上海很多市民都被那只毛茸茸的可愛熊爪“治愈”過。去年，陳露蕾加入熊爪咖啡擔任營運培訓研發師，投身公益助殘事業。先用手機語音軟件“聽”，再打字，陳露蕾用這樣的方式告訴記者，她曾在三家咖啡店擔任咖啡師，現在全身心投入熊爪咖啡的培訓工作。“因為我想幫助更多跟我一樣的特殊人群，幫助他們成為咖啡師，找到工作，傳遞愛心。”

“我喜欢咖啡，更喜欢帮助别人的感觉。”這樣的愛心源于陳露蕾的切身體會。她深知聽障人士走上“咖啡之路”的艱辛。

以這次全國殘疾人職業技能大賽為例，比賽要求選手在現場做出10杯

風味不同的咖啡，且限時，這讓陳露蕾倍感壓力。健全人可依靠振鳴聲判斷奶泡打發的程度，而陳露蕾只能通過反復練習凭經驗判斷。最終，加倍的努力換來了成功的喜悅。

陳露蕾把這種成功的喜悅，傳遞給了“徒弟”解婷。解婷告訴記者，她已經學會很多創意特飲咖啡的制作方法，“咖啡的香氣讓我快樂，我喜歡這種生活。”

在社區的公益活動現場，也能經常看到陳露蕾的身影，她現場傳授咖啡沖調基礎知識，深受居民歡迎。陳露蕾表示，用一技之長實現更大的社會價值，為美好的生活而奮鬥，很快樂、很滿足。

从送餐只早不晚到他们提前在家门口等——“收到老人们的鼓励和关心时，就觉得都是值得的”

7月31日上午，住在渭南路的谷阿姨照例等在家門口。不一会儿，為老送餐員陳名遠就上樓了，接过溫熱的餐盒，谷阿姨連声道謝。“无论天冷天热，还是刮风下雨，他都會准时把饭送上来。每天送这么多份餐很不容易。”谷阿姨說。

八十多份餐食，配送總時長超過兩小時，陳名遠每天騎着車，在楊浦的大街小巷飛馳，為的就是谷阿姨這樣的等候。

運和源為老送餐項目負責人趙女士說：“老年人吃午饭一般都比較早，而且考慮到一些老人患有基礎疾病，所以我們送餐都是只早不晚的。”

很多訂餐老人都住在老小區，老小區大多沒有電梯，對於天熱爬樓爬得一身大汗，陳名遠早就習慣了。老人們對於送餐員的體恤，是他堅持多年的力量。

採訪當天，記者看到，一戶老人家門口，放着一張矮凳。陳名遠告訴記者，有的老人聽力退化，擔心聽不到敲門聲，為了不耽誤送餐員的時間，這張凳子，就是老人无声的留言——“把午饭放在上面就好”。還有的就跟谷阿姨一樣，卡着我們送餐的時間，提前打開家門或是在門口等。

“當日份”的訂單送完，第二天早上八點左右，陳名遠和同事們又照例等候在運和源中央廚房門口，把老人们的午餐裝車……“有時也會覺得累，但收到老人们的鼓勵和關心時，就觉得都是值得的。”陳名遠說。

■ 汤顺佳 沈莹 宋雨琪 毛信慧 李淑霞

本版部分圖片由相關單位提供

